

НОНСЕНС ПО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИ

МОСКВА. Корр. Арменпресс передает: Под заголовком «Коммунисты владеют ситуацией» — московская «Независимая газета» опубликовала запись беседы участниц международного женского пресс-клуба с президентом Азербайджана А. Муталибовым.

Естественно было полагать, что президент расскажет об обстановке в республике, итогах референдума, о положении компартии, так как является ее лидером. Однако он почти сразу же переходит к ситуации «трехлетнего конфликта». Думается, его прямолинейная точка зрения будет неинтересна армянскому читателю.

На вопрос корреспондента «Собираетесь ли вести переговоры с Арменией с целью урегулирования конфликта вокруг Нагорного Карабаха?» Муталибов ответил дословно следующее: «В свою очередь я задам вопрос: какие обстоятельства жизни в Нагорном Карабахе могли явиться побудительным мотивом для другой стороны? Что азербайджанцы жили там лучше, чем армяне? Это нонсенс. Мы располагаем соответствующими статистическими материалами. Очевидно, что это ни что иное, как акция для территориальных притязаний, и естественно, она вызвала бурную реакцию в Азербайджане.

Что касается переговоров с Арменией — на каком основании мы должны взаимодействовать по вопросам, касающимся территориальной целостности республики? Мы не вмешиваемся в дела Армении. Мы даже не ставим задачи предъявлять ей претензию за то, что в течение 70 лет оттуда были депортированы по-существу все азербайджанцы, и сегодня их там попросту нет. У нас же проживает около 180 тысяч(?) армян, и мы их всячески ограждаем. Поэтому проблема Нагорного Карабаха — это проблема только Азербайджана, и мы должны ее решить.

Хочу сказать также: мартовское обращение Президента СССР к народу Азербайджана, жителям Нагорного Карабаха ставит все точки над «и». Там зафиксировано, что НКАО — неотъемлемая часть нашей республики. А коли это так — через некоторое время решительными действиями из центра прежде всего, и республики мы сумеем нормализовать положение таким образом, чтобы избежать ненужной конфронтации и ненужного кровопролития».

На вопрос: «Какую роль, по вашему мнению, может сыграть в конфликте Советская Армия?» А. Муталибов сказал:

«Наши претензии к центру следующие: держа под контролем армию и войска МВД, он до сих пор не обеспечил решение вопроса. Развернуть контрнаступление, разоружить армянских боевиков — это не наша прерогатива, а центра. Почему мы ставим этот вопрос в зависимость от фактора времени? Сегодня существует не фактор времени, а фактор крови. Она льется каждый день. И все же та кровь, что неизбежна в ходе операции для очистки от сружия, может показаться каплей по сравнению с той, что вероятно, если случится «варфоломеевская ночь» — прямое столкновение и противоборство... Кстати, если посмотреть на нынешние бесчинства в Южной Осетии... И почерк один, и сценарий один. Нужно недопустить страшной катастрофы».

Вот так высказался президент Азербайджана, он же первый секретарь ЦК Компартии республики А. Муталибов. Как видно из его интервью, мы, армяне, тем и занимались, что все 70 лет депортировали из Армении азербайджанцев. Но куда? Может, в Нахичеванскую АССР, которая до сих пор не имеет общей границы с Азербайджаном, и статус автономии был предоставлен ей из-за армянского населения? Где оно сейчас, это армянское население? Да и не только сейчас, а еще пять, десять, двадцать лет назад? Ни в одной республике в СССР нет такой автономии, чтобы там проживала опять-таки мононация с двумя правительствами, двумя бюджетами и двумя различными государственными и общественными структурами? Высказывания, которые позволяет себе Муталибов, рассчитаны на то, что многие журналисты, да и общественность страны слабо представляют себе карту административного деления Закавказья и поверят всему, что им наговорят. Впрочем, Муталибова особенно не волнует, как воспринимается нелепое утверждение о 180 тысячах армян, ныне «проживающих в Азербайджане». Главное, что послание М. Горбачева трактуется в Азербайджане как руководство к действию. И А. Муталибов по-существу не скрывает стремление нанести окончательный удар по Карабаху. Не случаен намек на «варфоломеевскую ночь», не случайно молчание о необходимости восстановления в НКАО конституционных органов власти. И все это утверждается под «шапкой» «Коммунисты владеют ситуацией».

А. Муталибов, несколько помедливший заверить центр о своей готовности провести в республике всесоюзный референдум, надо полагать, добился желаемого — Президент СССР сдался и пообещал «приманку» — во всеуслышание заверил о незыблемости территориальной целостности нынешнего Азербайджана. Вот теперь уже на царскую подачку можно было и заверить о своей коммунистической готовности высказаться за Союз нерушимый.